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SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/4316
20. Wahlperiode 24. April 2026

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)

und Antwort

der Landesregierung – Finanzministerin

Umsetzung der Grundsteuerreform in Schleswig-Holstein

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Umsetzung der Grundsteuerreform war für alle Länder mit erheblichen 
organisatorischen und personellen Herausforderungen verbunden. Um 
sicherzustellen, dass die Kommunen ab dem 01.01.2025 auf einer verlässlichen 
Grundlage Grundsteuern festsetzen konnten, wurde die Erledigung der 
Feststellungen priorisiert vorangetrieben. Die Finanzverwaltung hat hierfür gezielt 
Unterstützung erhalten: Die Bewertungsstellen wurden reformbedingt in den Jahren 
2021 bis 2023 durch die Zuweisung von insgesamt 114 neuen Stellen verstärkt. 
Daneben wurden fünf Regierungsobersekretärinnen bzw. Regierungsobersekretäre 
in den Bewertungsstellen eingesetzt und für weitere 25 Stellen in den Jahren 2021 
und 2022 Budget zur Einstellung von Tarifbeschäftigen zur Verfügung gestellt. 
Neben diesen zusätzlichen Personalressourcen war die zeitweise Umsteuerung von 
Personalressourcen aus anderen Dienstellen erforderlich, um die Arbeiten im 
Zusammenhang mit der Hauptfeststellung zeitgerecht umzusetzen. Mit dem 
Abschluss der Arbeiten zur Feststellung erfolgte eine sukzessive Rückführung der 
oben genannten zusätzlichen Personalressourcen. Zur Durchführung nachlaufender 
Arbeiten setzen die Finanzämter bedarfsorientiert zum Teil noch zusätzliches 
Personal in den Bewertungsstellen ein. 
Damit wurden die notwendigen personellen Voraussetzungen geschaffen, um diese 
außergewöhnliche Reformaufgabe im Interesse der Kommunen und der 
Steuerpflichtigen bewältigen zu können.
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1. Wie viele Grundsteuer-Erklärungen nach neuem Recht sind seit 2022 

in den Finanzämtern in Schleswig-Holstein eingereicht worden? Wie 

viele davon über ELSTER, wie viele in Papierform? Bitte nach Jahren 

und Finanzämtern aufschlüsseln!

Landesweit ergeben sich bezüglich der eingereichten Erklärungen zur Hauptfeststellung auf 
den 01.01.2022 zum 31.12. des jeweiligen Jahres folgende Summen:

Finanzamt Jahr ELSTER Papierform Summe1

Landesweit

2022 222.446 29.393 251.839

2023 735.656 178.302 913.958

2024 3.722 3.540 7.262

2025 13 10 23

gesamt 961.837 211.245 1.173.082

Bad Segeberg

2022 17.718 2.020 19.738

2023 52.162 11.240 63.402

2024 214 328 542

2025 4 0 4

gesamt 70.098 13.588 83.686

Dithmarschen

2022 11.894 2.421 14.315

2023 39.176 12.501 51.677

2024 250 200 450

2025 0 0 0

gesamt 51.320 15.122 66.442

Eckernförde-Schleswig

2022 13.177 1.716 14.893

2023 45.959 11.370 57.329

2024 533 164 697

2025 2 0 2

gesamt 59.671 13.250 72.921

Elmshorn

2022 12.046 1.386 13.432

2023 35.899 9.808 45.707

2024 22 32 54

2025 0 2 2

gesamt 47.967 11.228 59.195

Flensburg

2022 14.592 1.178 15.770

2023 42.143 9.813 51.956

2024 98 149 247

2025 -14 7 -7

1 Die negativen Eingangszahlen bei einzelnen Finanzämtern im Jahr 2025 sind auf Stornierungen zur 
Korrektur der tatsächlichen Eingänge zurückzuführen.
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Finanzamt Jahr ELSTER Papierform Summe

gesamt 56.819 11.147 67.966

Itzehoe

2022 8.335 1.209 9.544

2023 35.255 9.485 44.740

2024 37 55 92

2025 0 0 0

gesamt 43.627 10.749 54.376

Kiel

2022 14.933 2.053 16.986

2023 52.294 13.046 65.340

2024 109 190 299

2025 -2 0 -2

gesamt 67.334 15.289 82.623

Lübeck

2022 12.339 2.047 14.386

2023 38.951 9.440 48.391

2024 447 297 744

2025 4 1 5

gesamt 51.741 11.785 63.526

Neumünster

2022 10.618 1.505 12.123

2023 34.017 8.200 42.217

2024 178 334 512

2025 2 0 2

gesamt 44.815 10.039 54.854

Nordfriesland

2022 17.741 1.846 19.587

2023 70.650 12.103 82.753

2024 643 354 997

2025 3 0 3

gesamt 89.037 14.303 103.340

Ostholstein

2022 16.106 2.494 18.600

2023 56.963 13.876 70.839

2024 694 337 1.031

2025 10 0 10

gesamt 73.773 16.707 90.480

Pinneberg

2022 12.212 1.623 13.835

2023 36.444 8.882 45.326

2024 59 157 216

2025 0 -1 -1

gesamt 48.715 10.661 59.376

Plön

2022 15.773 2.311 18.084

2023 48.573 13.197 61.770

2024 140 182 322

2025 1 0 1
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Finanzamt Jahr ELSTER Papierform Summe

gesamt 64.487 15.690 80.177

Ratzeburg

2022 12.426 1.487 13.913

2023 49.060 11.132 60.192

2024 146 63 209

2025 0 2 2

gesamt 61.632 12.684 74.316

Rendsburg

2022 13.326 1.903 15.229

2023 41.238 10.715 51.953

2024 141 154 295

2025 0 0 0

gesamt 54.705 12.772 67.477

Stormarn

2022 19.213 2.191 21.404

2023 56.925 13.441 70.366

2024 279 276 555

2025 2 0 2

gesamt 76.419 15.908 92.327

2. In wie vielen Fällen sind bisher Bescheide ergangen? Bitte nach 

Jahren und Finanzämtern aufschlüsseln!

Landesweit sind insgesamt 1.227.866 Grundsteuerwertbescheide bis zum 31.12.2025 
ergangen. In Fällen, in denen keine Erklärung eingereicht wurde, wurden die 
Besteuerungsgrundlagen geschätzt. 
Bezüglich der ergangenen Grundsteuerwertbescheide ergeben sich zur Hauptfeststellung 
zum 31.12. des jeweiligen Jahres folgende Summen: 

Finanzamt Jahr Bescheide2

Landesweit

2022 116.194

2023 919.145

2024 188.327

2025 4.200

gesamt 1.227.866

Bad Segeberg
2022 9.331

2023 60.564

2 Die negativen Erledigungszahlen (Anzahl von Bescheiden) einzelner Finanzämter im Jahr 2025 sind z.B. auf 
Aufhebungen und Zusammenlegungen von wirtschaftlichen Einheiten zurückzuführen.
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Finanzamt Jahr Bescheide

2024 16.452

2025 1.153

gesamt 87.500

Dithmarschen

2022 6.739

2023 54.142

2024 9.318

2025 14

gesamt 70.213

Eckernförde-
Schleswig

2022 7.766

2023 59.232

2024 9.808

2025 -23

gesamt 76.783

Elmshorn

2022 7.537

2023 45.748

2024 8.418

2025 -86

gesamt 61.617

Flensburg

2022 7.293

2023 50.451

2024 13.154

2025 230

gesamt 71.128

Itzehoe

2022 4.743

2023 47.041

2024 5.701

2025 -80

gesamt 57.405

Kiel

2022 8.654

2023 69.325

2024 8.741

2025 -68

gesamt 86.652

Lübeck

2022 6.335

2023 47.516

2024 10.965

2025 613

gesamt 65.429

Neumünster
2022 4.952

2023 39.440



Drucksache 20/4316                                         Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode  

- 6 -

Finanzamt Jahr Bescheide

2024 13.233

2025 262

gesamt 57.887

Nordfriesland

2022 6.909

2023 84.344

2024 16.442

2025 617

gesamt 108.312

Ostholstein

2022 6.583

2023 74.209

2024 13.678

2025 204

gesamt 94.674

Pinneberg

2022 7.068

2023 46.311

2024 8.081

2025 451

gesamt 61.911

Plön

2022 8.006

2023 59.285

2024 15.981

2025 716

gesamt 83.988

Ratzeburg

2022 6.259

2023 61.817

2024 9.764

2025 -59

gesamt 77.781

Rendsburg

2022 8.063

2023 53.963

2024 8.365

2025 -62

gesamt 70.329

Stormarn

2022 9.956

2023 65.757

2024 20.226

2025 318

gesamt 96.257
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3. Wie viele Fälle sind noch offen und aus welchem Grund? Bitte nach 

Finanzämtern aufschlüsseln!

Mit Stand vom 31.12.2025 sind landesweit zur Hauptfeststellung auf den 01.01.2022 noch 
3.059 Fälle offen. Eine statistische Auswertung der Gründe ist nicht möglich.

Finanzamt
offene Fälle 

zum 31.12.2025

Bad Segeberg 519

Dithmarschen 75

Eckernförde-Schleswig 85

Elmshorn 0

Flensburg 46

Itzehoe 13

Kiel 13

Lübeck 316

Neumünster 330

Nordfriesland 341

Ostholstein 218

Pinneberg 125

Plön 467

Ratzeburg 70

Rendsburg 42

Stormarn 399

4. In wie vielen Fällen wurden gegen die ergangenen Bescheide bisher 

Rechtsbehelfe eingelegt? Wie lang waren die durchschnittlichen 

Bearbeitungszeiten der Rechtsbehelfe? Bitte nach Jahren und 

Finanzämtern aufschlüsseln! 

Nachstehend wird die Anzahl der eingegangenen Einsprüche gegen die 
Grundsteuerwertermittlungen (Grundvermögen und land- und forstwirtschaftliches 
Vermögen) sowie gegen die Festsetzungen des Grundsteuermessbetrags aufgeschlüsselt 
nach Finanzämtern und den Jahren des Eingangs des Rechtsbehelfs dargestellt. 
Die Einsprüche gegen die Grundsteuerwertermittlungen umfassen sämtliche Stichtage ab 
dem 01.01.2022, sodass vereinzelt auch Einsprüche gegen Fortschreibungen und 
Nachfeststellungen enthalten sind. 
Auch die Einsprüche gegen die Messbetragsfestsetzungen umfassen sämtliche Stichtage 
und können neben der Hauptveranlagung auf den 01.01.2025 auch spätere und frühere 
Stichtage und somit in geringem Umfang Festsetzungen nach altem Recht betreffen. 
Das Jahr des Eingangs entspricht dem der Erfassung des Einspruchs in der Datenbank 
Rechtsbehelfe. Für 2026 sind die bis 31.03. in der Datenbank Rechtsbehelfe erfassten 
Einsprüche berücksichtigt. 
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Eingegangene Einsprüche gegen Grundsteuerwertbescheide (GV u. LuF)

Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026 Summe

FA Bad Segeberg 7 9.592 4.227 627 43 14.496

FA Dithmarschen 59 7.996 2.059 222 32 10.368

FA Eckernförde-
Schleswig

16 11.454 3.500 696 72 15.738

FA Elmshorn 68 8.018 1.679 204 16 9.985

FA Flensburg 24 8.313 1.952 583 69 10.941

FA Itzehoe 8 8.468 1.817 345 68 10.706

FA Kiel 168 13.683 2.578 291 21 16.741

FA Lübeck 4 5.076 6.318 2.113 75 13.586

FA Neumünster 46 6.304 2.994 356 43 9.743

FA Nordfriesland 3 17.547 3.569 795 58 21.972

FA Ostholstein 0 13.487 4.172 715 88 18.462

FA Pinneberg 27 8.465 1.617 564 32 10.705

FA Plön 29 9.632 2.820 576 31 13.088

FA Ratzeburg 35 9.180 3.281 370 24 12.890

FA Rendsburg 45 10.050 2.094 325 35 12.549

FA Stormarn 6 6.970 7.446 632 27 15.081

Summe 545 154.235 52.123 9.414 734 217.051

Eingegangene Einsprüche gegen Grundsteuermessbescheide

Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026 Summe

FA Bad Segeberg 3 5.717 2.832 433 35 9.020

FA Dithmarschen 18 4.561 943 131 21 5.674

FA Eckernförde-
Schleswig

7 7.171 2.625 467 43 10.313

FA Elmshorn 22 4.320 910 119 10 5.381

FA Flensburg 14 5.324 1.767 557 66 7.728

FA Itzehoe 8 5.063 1.421 249 49 6.790

FA Kiel 110 9.249 1.255 215 13 10.842

FA Lübeck 1 2.669 3.602 1.571 56 7.899

FA Neumünster 20 3.140 1.677 267 30 5.134

FA Nordfriesland 1 10.463 2.147 575 27 13.213

FA Ostholstein 8 7.288 2.139 463 41 9.939

FA Pinneberg 1 4.312 870 366 29 5.578

FA Plön 18 6.124 2.093 425 35 8.695

FA Ratzeburg 5 5.651 2.778 325 19 8.778

FA Rendsburg 9 2.365 766 187 26 3.353

FA Stormarn 13 4.436 4.830 510 20 9.809

Summe 258 87.853 32.655 6.860 520 128.146
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Die Durchlaufzeiten (Anzahl der Kalendertage zwischen Eingang und Erledigung des 
Einspruchs zur Anzahl der Einspruchserledigungen) der im jeweiligen Jahr erledigten 
Einsprüche sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Die Einspruchserledigungen 
umfassen sämtliche mögliche Erledigungsarten. 
Die Finanzämter, bei denen in 2022 keine Werte ausgewiesen sind, haben keine Einsprüche 
zum entsprechenden Verwaltungsakt erledigt.

Die Priorität lag in den Finanzämtern auf der Erledigung der Veranlagungsarbeiten, um den 
Kommunen die rechtzeitige Festsetzung der Grundsteuer ab dem 01.01.2025 zu 
ermöglichen. Die Einspruchsbearbeitung ist erst im Nachgang zu den Veranlagungsarbeiten 
flächendeckend aufgenommen worden. Die durchschnittliche Durchlaufzeit der Einsprüche 
steigt daher von 2022 bis 2026 an, da die Einsprüche bereits längere Zeit im Finanzamt 
vorgelegen haben. 
Die Durchlaufzeit der Einsprüche gegen Festsetzungen des Grundsteuermessbetrags 
umfassen wie oben dargelegt die Erledigungen für alle Stichtage und somit ggf. auch 
Erledigungen nach dem alten Recht. Die Durchlaufzeiten sind insbesondere für 2022 daher 
nicht repräsentativ. 
Für 2026 sind die bis zum 31.03.2026 erledigten Einsprüche berücksichtigt.

Zum 31.03.2026 waren landesweit insgesamt 33.649 Einsprüche gegen 
Grundsteuerwertbescheide und 20.195 Einsprüche gegen Grundsteuermessbescheide 
erledigt. 182.640 Einsprüche gegen Grundsteuerwertbescheide und 106.061 Einsprüche 
gegen Grundsteuermessbescheide waren zu diesem Zeitpunkt noch offen, wovon 161.419 
(Grundsteuerwertbescheide) bzw. 92.956 (Grundsteuermessbescheide) Einsprüche ruhen 
und derzeit nicht abschließend bearbeitet werden können (vgl. Frage 8). 
Die Differenz zwischen Einspruchseingängen abzüglich der Einspruchserledigungen und den 
Beständen ergibt sich durch Korrekturen in der Datenbank, die z. B. aufgrund von 
Fehleintragungen erforderlich waren. 
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Durchlaufzeit erledigte Einsprüche gegen Grundsteuerwertbescheide (GV u. LuF)

Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026

FA Bad Segeberg 4,00 45,50 247,48 371,88 560,48

FA Dithmarschen 3,80 23,97 194,45 521,25 477,64

FA Eckernförde-
Schleswig

3,57 66,72 244,36 586,32 761,23

FA Elmshorn 30,14 30,20 157,43 505,17 546,34

FA Flensburg – 128,50 290,53 457,73 811,57

FA Itzehoe 6,00 57,21 321,34 552,45 818,90

FA Kiel 4,00 67,94 294,54 588,82 501,92

FA Lübeck – 20,12 197,65 729,60 882,61

FA Neumünster – 75,05 355,32 534,26 677,27

FA Nordfriesland 5,00 40,81 285,42 535,36 436,50

FA Ostholstein – 115,32 313,22 584,87 743,41

FA Pinneberg 10,50 20,26 223,63 447,46 702,67

FA Plön 10,00 64,30 384,73 637,79 918,99

FA Ratzeburg – 29,63 331,61 499,14 727,46

FA Rendsburg 6,94 69,41 299,65 554,10 764,98

FA Stormarn 10,17 53,61 342,38 625,48 489,77

Landeswert 7,20 42,76 282,53 562,93 794,10

Durchlaufzeit erledigte Einsprüche gegen Grundsteuermessbescheide

Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026

FA Bad Segeberg – 54,18 242,62 351,01 548,15

FA Dithmarschen 107,20 23,44 201,01 530,46 355,69

FA Eckernförde-
Schleswig

4,67 79,61 224,03 558,85 747,17

FA Elmshorn – 22,50 153,27 513,29 500,83

FA Flensburg – 125,83 259,41 398,81 730,73

FA Itzehoe 6,00 63,40 330,19 538,86 766,70

FA Kiel 7,00 67,90 288,31 610,72 447,83

FA Lübeck – 27,87 202,32 739,66 926,39

FA Neumünster – 51,60 387,61 470,84 645,31

FA Nordfriesland – 40,94 280,47 521,34 458,13

FA Ostholstein 114,77 95,24 313,31 590,75 729,21

FA Pinneberg – 17,84 231,16 419,45 599,39

FA Plön 11,00 45,56 342,74 636,35 915,29

FA Ratzeburg – 32,75 336,81 442,72 711,55

FA Rendsburg 15,92 68,33 299,61 563,00 792,14

FA Stormarn 200,03 77,08 299,57 623,43 533,55

Landeswert 145,10 45,62 273,59 547,62 784,06
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5. In wie vielen Fällen wurde dem Rechtsbehelf stattgegeben? Bitte 

nach Jahren und Finanzämtern aufschlüsseln!

Die Anzahl der in der Datenbank Rechtsbehelfe gespeicherten Stattgaben (Abhilfen) ist der 
nachstehenden Tabelle aufgeschlüsselt nach Finanzämtern und den Jahren der Stattgabe 
zu entnehmen. Es handelt sich um Fälle, in denen dem Einspruchsbegehren vollumfänglich 
entsprochen wurde. 
Der Zeitpunkt der Stattgabe richtet sich nach dem Zeitpunkt der Speicherung in der 
Datenbank Rechtsbehelfe. Für 2026 sind bis zum 31.03.2026 gespeicherte Abhilfen 
berücksichtigt.

Abhilfen bei Einsprüchen gegen Grundsteuerwertbescheide (GV u. LuF)

Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026 ‍Summe

FA Bad Segeberg 1 276 593 289 34 1.193

FA Dithmarschen 24 300 268 164 3 759

FA Eckernförde-
Schleswig

7 155 338 958 55 1.513

FA Elmshorn 0 579 240 176 9 1.004

FA Flensburg 0 239 607 434 65 1.345

FA Itzehoe 1 269 177 409 154 1.010

FA Kiel 21 373 1.028 228 17 1.667

FA Lübeck 0 388 70 263 50 771

FA Neumünster 0 11 86 447 51 595

FA Nordfriesland 2 706 371 530 49 1.658

FA Ostholstein 0 124 710 518 43 1.395

FA Pinneberg 2 634 172 288 52 1.148

FA Plön 1 42 333 518 74 968

FA Ratzeburg 0 462 679 266 48 1.455

FA Rendsburg 13 195 278 239 66 791

FA Stormarn 3 36 404 321 25 789

Summe 75 4.789 6.354 6.048 795 18.061

Abhilfen bei Einsprüchen gegen Grundsteuermessbescheide

Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026 Summe

FA Bad Segeberg 0 159 352 201 24 736

FA Dithmarschen 3 138 113 77 1 332

FA Eckernförde-
Schleswig

3 71 199 604 34 911

FA Elmshorn 0 262 140 92 7 501

FA Flensburg 0 141 384 333 45 903

FA Itzehoe 1 131 105 257 91 585

FA Kiel 3 238 622 145 9 1.017
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Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026 Summe

FA Lübeck 0 102 35 151 35 323

FA Neumünster 0 6 35 238 27 306

FA Nordfriesland 0 330 215 315 21 881

FA Ostholstein 2 63 340 284 29 718

FA Pinneberg 0 266 73 179 34 552

FA Plön 1 22 178 322 43 566

FA Ratzeburg 0 166 350 175 22 713

FA Rendsburg 5 53 95 92 22 267

FA Stormarn 9 12 222 191 20 454

Summe 27 2.160 3.458 3.656 464 9.765

6. In wie vielen Fällen folgte auf die Ablehnung des Rechtsbehelfs ein 

gerichtliches Verfahren und in wie vielen Fällen wurde dieses 

zugunsten der Steuerpflichtigen entschieden? Bitte nach Jahren und 

Finanzämtern aufschlüsseln!

Die Anzahl der je Finanzamt und Jahr erhobenen Klagen ist der nachstehenden Tabelle zu 
entnehmen. Für 2026 sind die bis zum 31.03. in der Datenbank Rechtsbehelfe erfassten 
Klagen berücksichtigt.
Untätigkeitsklagen, Sprungklagen und sonstige Klagen ohne Vorverfahren sind nicht 
enthalten, da bei diesen Verfahrensarten keine ablehnende Entscheidung des Finanzamts 
im außergerichtlichen Rechtsbehelfsverfahren vorausgegangen ist. 
Eine vollumfängliche Entscheidung zugunsten des Steuerpflichtigen (Vollstattgabe der 
Klage) ist bisher in keinem Verfahren erfolgt. Inwieweit es in Fällen, in denen sich die 
Hauptsache im Laufe des finanzgerichtlichen Verfahrens erledigt hat, zu einer teilweisen 
Berücksichtigung des Klagebegehrens des Steuerpflichtigen gekommen ist, ist nicht 
bekannt. 

Eingegangene Klagen zu Grundsteuerwertbescheiden (GV u. LuF)

Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026

FA Bad Segeberg 0 0 0 1 0

FA Dithmarschen 0 0 0 4 0

FA Eckernförde-
Schleswig

0 0 0 5 1

FA Elmshorn 0 0 1 7 1

FA Flensburg 0 0 0 0 0

FA Itzehoe 0 0 0 0 0

FA Kiel 0 0 1 8 1

FA Lübeck 0 0 0 0 2

FA Neumünster 0 0 0 0 0

FA Nordfriesland 0 0 0 2 0

FA Ostholstein 0 0 0 1 0
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Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026

FA Pinneberg 0 0 0 1 0

FA Plön 0 0 0 0 0

FA Ratzeburg 0 0 0 2 0

FA Rendsburg 0 0 0 0 0

FA Stormarn 0 0 1 3 0

Summe 0 0 3 34 5

Eingegangene Klagen zu Grundsteuermessbescheiden

Finanzamt 2022 2023 2024 2025 2026

FA Bad Segeberg 0 0 0 1 0

FA Dithmarschen 0 0 0 4 0

FA Eckernförde-
Schleswig

0 0 0 4 0

FA Elmshorn 0 0 0 4 1

FA Flensburg 0 0 0 0 0

FA Itzehoe 0 0 0 0 0

FA Kiel 0 0 1 10 1

FA Lübeck 0 0 0 0 1

FA Neumünster 0 0 0 0 0

FA Nordfriesland 0 0 0 1 0

FA Ostholstein 0 0 0 1 0

FA Pinneberg 0 0 0 1 0

FA Plön 0 0 0 0 0

FA Ratzeburg 0 0 0 2 0

FA Rendsburg 0 0 0 1 0

FA Stormarn 0 0 1 1 0

Summe 0 0 2 30 3

7. Wie viele gerichtliche Verfahren sind noch offen? Bitte nach Jahren 

und Finanzämtern aufschlüsseln! 

Die Anzahl der zum jeweiligen Stichtag offenen gerichtlichen Verfahren ist der 
nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Die Aufstellung enthält neben den Klagen nach einer 
ablehnenden Entscheidung im Einspruchsverfahren auch die Untätigkeitsklagen, 
Sprungklagen und sonstigen Klagen ohne Vorverfahren.
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Offene gerichtliche Verfahren zu Grundsteuerwertbescheiden (GV u. LuF)

Finanzamt 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 31.12.2025 31.03.2026

FA Bad Segeberg 0 0 0 0 0

FA Dithmarschen 0 0 0 3 0

FA Eckernförde-
Schleswig

0 0 0 1 1

FA Elmshorn 0 0 1 4 5

FA Flensburg 0 0 0 0 0

FA Itzehoe 0 0 0 0 0

FA Kiel 0 0 1 3 4

FA Lübeck 0 0 0 1 3

FA Neumünster 0 0 0 0 0

FA Nordfriesland 0 0 0 1 1

FA Ostholstein 0 0 0 1 0

FA Pinneberg 0 0 0 1 1

FA Plön 0 0 0 1 1

FA Ratzeburg 0 0 0 1 1

FA Rendsburg 0 0 0 0 0

FA Stormarn 0 0 1 1 0

Summe 0 0 3 18 17

Offene gerichtliche Verfahren zu Grundsteuermessbescheiden

Finanzamt 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 31.12.2025 31.03.2026

FA Bad Segeberg 0 0 0 0 0

FA Dithmarschen 0 0 0 3 0

FA Eckernförde-
Schleswig

0 0 0 0 0

FA Elmshorn 0 0 0 3 4

FA Flensburg 0 0 0 0 0

FA Itzehoe 0 0 0 0 0

FA Kiel 0 0 1 2 3

FA Lübeck 0 0 0 0 1

FA Neumünster 0 0 0 0 0

FA Nordfriesland 0 0 0 0 0

FA Ostholstein 0 0 0 1 0

FA Pinneberg 0 0 0 1 1

FA Plön 0 0 0 0 0

FA Ratzeburg 0 0 0 1 1

FA Rendsburg 0 0 0 0 0

FA Stormarn 0 0 1 0 0

Summe 0 0 2 11 10
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8. Wie viele Rechtsbehelfe sind ruhend gestellt und aus welchem 

Grund? Bitte nach Jahren und Finanzämtern aufschlüsseln!

Die Anzahl der ruhenden Einsprüche zu den Stichtagen 31.12.2022, 31.12.2023, 
31.12.2024, 31.12.2025 und 31.03.2026 aufgeschlüsselt nach Finanzämtern ist der 
nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Die Einsprüche ruhen wegen der Geltendmachung 
verfassungsmäßiger Zweifel an den gesetzlichen Grundlagen. 

Ruhende Rechtsbehelfe zu Grundsteuerwertbescheiden (GV und LuF)

Finanzamt 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 31.12.2025 31.03.2026

FA Bad Segeberg 0 6.162 9.042 9.402 9.421

FA Dithmarschen 10 4.970 8.195 8.512 8.519

FA Eckernförde-
Schleswig

0 8.137 10.655 11.643 11.647

FA Elmshorn 11 6.396 7.726 7.919 7.943

FA Flensburg 0 5.818 7.881 8.165 8.247

FA Itzehoe 0 5.383 7.922 8.289 8.370

FA Kiel 52 9.862 13.080 13.286 13.290

FA Lübeck 2 2.871 8.046 9.826 10.113

FA Neumünster 9 3.557 —* 6.229 6.285

FA Nordfriesland 0 12.016 15.943 17.164 17.177

FA Ostholstein 0 9.320 13.091 13.492 13.558

FA Pinneberg 6 5.992 8.059 8.565 8.588

FA Plön 4 6.070 7.799 8.318 8.657

FA Ratzeburg 0 5.925 8.528 9.268 9.321

FA Rendsburg 13 8.434 —* 10.483 10.500

FA Stormarn 0 4.939 8.981 9.775 9.783

Summe 107 105.852 150.852* 160.336 161.419

Ruhende Rechtsbehelfe zu Grundsteuermessbescheiden

Finanzamt 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 31.12.2025 31.03.2026

FA Bad Segeberg 0 3.797 5.674 5.919 5.928

FA Dithmarschen 1 2.642 4.396 4.628 4.635

FA Eckernförde-
Schleswig

0 5.069 7.030 7.673 7.675

FA Elmshorn 3 3.033 4.067 4.172 4.185

FA Flensburg 0 3.645 5.383 5.727 5.787

FA Itzehoe 0 2.990 4.764 4.991 5.045

FA Kiel 42 6.442 8.370 8.484 8.487

FA Lübeck 1 1.577 4.248 5.446 5.597
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Finanzamt 31.12.2022 31.12.2023 31.12.2024 31.12.2025 31.03.2026

FA Neumünster 7 1.789 —* 3.026 3.052

FA Nordfriesland 0 6.614 9.239 10.257 10.264

FA Ostholstein 0 4.638 6.722 7.042 7.072

FA Pinneberg 0 2.915 4.088 4.428 4.443

FA Plön 2 3.729 5.016 5.419 5.692

FA Ratzeburg 0 3.800 5.932 6.546 6.563

FA Rendsburg 2 1.449 —* 2.380 2.405

FA Stormarn 0 2.892 5.511 6.124 6.126

Summe 58 57.021 85.369* 92.262 92.956

*Zum Stichtag 31.12.2024 wurde der Einspruchsbestand des Finanzamts Neumünster 
aufgrund eines Fehlers in der Datenbank beim Finanzamt Rendsburg gezählt. Eine 
nachträgliche Korrektur war nicht möglich, sodass zum 31.12.2024 keine verlässlichen Daten 
für die Finanzämter Neumünster und Rendsburg vorhanden sind. Für beide Finanzämter 
belief sich der Bestand ruhender Einsprüche zum 31.12.2024 auf 15.904 
(Grundsteuerwertbescheide (GV und LuF)) bzw. 4.929 (Grundsteuermessbescheide).
Die Summe berücksichtigt den Bestand der ruhenden Einsprüche aller Finanzämter inkl. 
Neumünster und Rendsburg.
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